

# 文登召开医养结合新闻发布会

本报文登5月16日讯(记者 姜坤 通讯员 于丹丹)

5月10日,区政府新闻办公室在新闻发布厅组织召开医养结合新闻发布会。

近年来,区卫生和计划生育局依托医改政策,以惠民利民为立足点,按照区委、区政府的部署,全面推进医疗卫生与养老服务融合发

展,鼓励医疗机构与养老服务优化结合,实现医养资源整合。在完善医养服务体系和推动医养健康产业发展等方面,取得了一些工作成效,积累了一些工作经验。目前,山东省是全国医养结合示范省,我区今年又被列为山东省医养结合示范先行区,这充分显示了上级对我区医养

结合工作的支持与肯定,我区将不断创新医养体系、提升综合服务能力,努力实现“人民群众得实惠、健康产业得发展、医养结合树品牌”,推动医养结合工作取得实效。

目前,全区共有4处医养结合机构已投入运营,有瑞云祥养老护理中心、龙港养

老护理中心、大水泊中心卫生院康养中心和人民医院精神卫生康养中心。正在建设的有文登整骨医院高端医养项目,该项目是文登整骨医院与上海国银投资有限公司、文登蓝海投资有限公司合作,按照“一院两体”的理念对香山公馆小区进行综合改造,打造一所集医疗、康

复、养老于一体的高端医养康复中心;正在推进的有宋村中心卫生院、侯家镇卫生院,他们分别与驻地养老机构毗邻建设零距离医养合作模式。另外,将九龙社区卫生服务站设置在文登社会福利中心内部,为在住老人提供医护服务,全面实施医疗机构与养老机构巡诊协议制度。

**记者:请问什么是“医养结合”,发展“医养结合”能给群众带来哪些好处?**

**答:**“医养结合”是指医疗服务与养老服务相结合,从而达到“养”中有“医”、“医”中有“养”。其中,“医”包括医疗康复保健服务,具体有医疗服务、健康咨询服务、健康检查服务、疾病诊治和护理服务、大病康复服务以及临终关怀服务等;“养”包括生活照护服务、精神心理服务、文化活动服务。利用“医养一体化”的发展模式,集医疗、康复、养生、养老等为一体,将养老机构和医院的功能相结合,把生活照料和康复关怀融为一体的新型模式。其最主要的是提高老年人的生活质量。

一般认为,60岁及以上老年人口占人口总数达到10%,即意味着进入老龄化社会。我国60岁及以上老年人口有2.41亿人,占总人口的17.3%。而根据居民健康档案数据统计,我区60岁及以上老年人口达到26%,在人口老龄化尤其严峻的形势下推行“医养结合”养老服务,必将破解系列养老难题。

“医养结合”服务,注重的是“医”和“养”并存,与普通养老院相比,更加注重老年人的健康与医疗服务。这样的养老机构中有经验丰富的医疗团队,有医师和护士来负责年老多病者的生活、康复、治疗,24h有医师值班,不仅仅提供日常生活照料、精神慰藉,更为重要的是提供预防、保健、治疗、康复、护理和临终关怀等方面的医疗护理服务。入住医养结合机构的老年人患病时能第一时间得到专业的医疗护理服务,在病情稳定期,又能在内部养老机构接受养老服务,简易了转诊手续,并且有机构内部服务人员陪同,让家属免受来回奔波、排队候诊之苦,在减轻老人亲属及子女的精神压力和经济负担的同时,真正让

老年人病后能接受优良的医疗服务和细致的生活照料,满足老年人健康的养老需求,让老年人的晚年更幸福。

**记者:请问目前我区医养结合的服务形式主要有哪几种?**

**答:**主要有医养协作、医中有养、养中有医、医养一体四种形式。

**医养协作:**这种形式目前比较普遍,养老机构就近选择医疗机构签订巡诊协议,建立长期的合作关系,医疗机构定期或按需派医护人员到养老机构提供医疗服务,养老机构定期向医疗机构反馈老人身体健康状况,辅助医疗机构做好老年人医疗护理保健服务。

**医中有养:**医疗机构发挥医疗资源的优势,通过开设老年病科、组建家庭医生团队开展家庭医生签约服务、开通老年人预约就诊绿色通道、开设特色专科等形式,提供养老服务。

**养中有医:**养老机构通过设立医务室、巡诊室,配备一定数量的医护人员,为老年人提供基本的医疗护理服务。

**医养一体:**医疗机构通过开办有养老资质的养老机构,养老机构通过开办有医疗资质的医疗机构,成立一个同时拥有医疗机构资质和养老机构资质、拥有同一个法人的医养结合机构,能一站式开展医疗和养老服务。另外个别养老机构通过与医疗机构毗邻建设,打通医养通道,实现医养对接。

**记者:请问文登整骨高端医养康复中心,高端体现在什么地方呢?**

**答:**文登整骨医养康复中心依托文登整骨医院医疗资源的优势,内设20多个门类齐全的医疗科室,同时与韩国合作开展高端查体、基因查体、干细胞保健养生和牙科等特色专科。入住的老年人在机构内可享受到三甲医院的医疗护理服务及国外先进技术的查体、养生服务。

中心内设护理单元和护工单元,统一配备音视频呼叫、身体监控、医疗救治等系统,能远程实时地监控老人的身体状况。老人发病时,远程报警系统开启,医护人员可在第一时间处理老人的突发状况,尽早治疗,避免由于时间延误造成的病情恶化,做到防患于未然。此外,还建设方便养老生活起居的餐饮、卫浴、行走辅助走廊、房间特殊座椅等高端专业的配套设施,不仅提高了老人生活的便利性,还大大加强了老人的安全防护,保障老年人的养老生活。

**记者:请问目前我区全面实施的巡诊协议制度是一种什么样的合作模式?**

**答:**巡诊协议制度,就是由医疗机构与养老机构共同签订协议,明确医疗机构如何向养老机构提供优质、便捷的医疗服务的一种新型合作制度。签订协议后建立长期巡诊关系,在养老机构内部设立巡诊室,签约的医疗机构定期派医护人员到养老机构提供医疗服务,与养老机构之间开通急诊急救、预约就诊绿色通道,更好的为签约养老机构老人提供便捷、优先、优惠的医疗服务。另外我们基层医疗机构还优先为签约的养老机构内的老年人建立居民健康档案,开展慢性病管理与随访,家庭医生团队优先对签约养老机构的老年人实施家庭医生签约工作,提供家庭医生签约式服务。

**记者:目前国家非常重视医养结合工作,请问就我区而言,下一步在医养结合工作的发展上有什么打算和举措呢?**

**答:**今年我区将以新旧动能转换重大工程、全省医养结合示范先行区建设为契机,统筹医疗卫生、养老服务及社会各方面资源,推动医养结合创新融合发展,拓展服务领域,努力提供专业化、精细化、高端化服务和产品。一是加快在建项目建设。助推

文登整骨医养康复中心建设、宋村中心卫生院与侯家镇卫生院与驻地养老院毗邻建设,推进大水泊中心卫生院康养中心、人民医院精神卫生康养中心合理、健康运营,逐步提高服务水平、扩大服务规模;二是健全医疗机构与养老机构合作机制。进一步完善医养协议制度、医疗巡诊制度,中大型养老机构全部建立巡诊室,医疗机构主动安排医护人员,并定期向合作的养老机构进行重点巡查,实现双向转诊服务、康复治疗;三是继续鼓励医疗卫生机构与养老服务机构融合发展。继续支持有条件的养老机构建设护理院、医务室等医疗机构,鼓励支持有条件的医疗机构开展养老服务,如开设老年病科、建设医养中心等,增强区域内养老服务的能力;四是结合家庭医生签约,探索居家养老服务新模式。为区内所有基层医疗机构配备专业巡诊查体车。结合家庭医生签约服务,探索推出居家养老服务包,重点是对独居老人定期、按需上门巡视巡诊,借助信息化手段,按需实现不间断远程音视频看护,逐步实现个性化居家养老服务;五是推进多业态融合,推动医养健康产业集群建设。大力推进医养结合+中医药、旅游、食品、企业、体育等跨界多业态融合发展,拉长产业链条,提高产业聚合度,打造医养健康产业集群。



扫描二维码  
可观看新闻发布会直播

# 招聘

合适你就来

RECRUITMENT

您的加入带来新的活力  
我们也将为您提供宝贵的发展空间

齐鲁晚报文登时讯

◆记者岗位 (3名)

大专以上相关专业,较强的文字功底,能独立采写新闻稿件,拍摄图片及短视频;熟悉并运用新媒体工具。

◆媒体营销 (5名)

三年以上媒体营销行业从业经验;具有较强沟通公关能力和市场拓展能力;接受应届毕业生。薪资4000元+提成。

◆文案策划 (1名)

一年以上文案策划工作经历;能领会客户心理,准确抓取目标,受众特点以及产品卖点;能够独立完成活动策划优先。

◆新媒体编辑 (1名)

能够独立运营微信公众号、服务号、微博等,包括日常、活动、内容策划编辑、发布、维护、管理、互动等。

以上职务均采用基本工资+绩效薪酬的薪酬待遇,享受法定节假日,学习发展空间广阔!



热线: 8189567

地址: 文登昆嵛大酒店贵宾楼四楼